

初冬的晨光拂过秦巴山脉，宕昌的山水间跃动着发展的韵律。官鹅沟冰瀑在阳光下璀璨生辉，拉路梁的万亩药田散发着丰收的芬芳；产业园内现代链条涌动创新活力，哈达铺红色薪火照亮新的征程……在这片红色热土上，山水、产业与人文，共同勾勒出一幅高质量发展的生动图景。

“十四五”的五年，是宕昌在崇山峻岭间破局突围的五年，是在不断求索中蝶变跃升的五年。

站在新的历史坐标上回望，一组沉甸甸的发展“等式”，清晰镌刻着25万宕昌干部群众奋斗的实干足迹——

五年耕耘不辍，中药材种植面积稳定在40万亩以上，年均产值44亿元；2024年出口中药材434吨，占全省总量35%；“羌源味到”跻身农业百强品牌，“千年药乡”的金字招牌愈发闪亮；

五年砥砺奋进，累计接待游客3050万人次，实现旅游花费238亿元，年均增长超过50%，带动3.3万名群众吃上了“旅游饭”，绿水青山真正变为金山银山；

五年开拓进取，实施90项城市更新项目，建制村通客车、通邮路实现全覆盖，城乡面貌焕然一新；

……

从红色圣地的精神传承到绿色发展的生动实践，从产业突围的艰难探索到县域崛起的跨越赶超，宕昌人民以红色为魂、实干为基，用五年时光书写了新时代的奋进答卷。

山川无言，岁月有声。时光镌刻的不只是药田飘香、景区异彩的发展实绩，更是25万宕昌儿女德德当的幸福质感。

薪火相传谱新篇 康养宜居启新程

——宕昌县“十四五”高质量发展纪实

本报记者 张子宁

宕昌县城

01

产业深耕结硕果

谋定而后动，笃行而致远。

2021年初，刚摘帽脱贫的宕昌，直面“何去何从”的时代叩问。宕昌县委县政府跳出县域局限、立足资源禀赋，紧扣高质量发展主线，以“农业优先型、文旅赋能型、生态功能型”三大定位为锚，深耕生态立县、旅游活县、农业富县、教育兴县四大工程，推进党建引领、城市更新等六大行动，为山区县域的崛起筑牢战略根基。

时代浪潮滚滚向前，发展命题不断深化。

宕昌精准对接省市部署，锚定自身资源禀赋与短板弱项，推出“六争九提三突破”行动，将推动文旅康养融合发展、中医药传承创新、新能源产业发展等列为区域竞争标杆，在项目建设、招商引资、园区建设等领域持续攻坚，构建起“战略连贯、举措递进”的发展格局。

这份蓝图的生命力，藏在一个个落地生根的项目里，显在一组组亮眼攀升的数据中。

“十四五”以来，宕昌累计谋划实施500万元以上投资项目522个，总投资670亿元，固定资产投资连续17个季度保持两位数增长，较“十三五”末净增15亿元，为高质量发展垒起坚实基础；

招商引资持续发力，累计签约项目128个，实现省外到位资金183.59亿元，分别是“十三五”末的1.5倍、3.5倍，为产业升级注入源源不断的活水。

大项目接踵而至，看重的是宕昌资源开发的潜力，自然也看到了宕昌的诚意。

作为宕昌县招商引资的重点项目，陇南秦昆康牧中草药循环利用饲料加工项目创造了“当年动工、当年投产、次年入规”的“宕昌速度”，印证着宕昌发展的强劲势能。

企业负责人许平清感慨地说：“政府穿针引线，协调村集体经济注入500万元资金；又主动对接下游渠道，破解销售难题。政府的服务无微不至，就像我们的贴身保姆，让我们倍感温暖和安心。”

宕昌预计今年完成地区生产总值48亿元，较“十三五”末净增17.22亿元，年均增长9.3%，增速高于“十三五”时期。

产业的蓬勃兴旺正是这份动能最直观的彰显。当下，走进宕昌各晾晒场、加工车间，分拣、去土、清洗、打串有条不紊，当归成行铺金浪，党参大黄缀梁架，一派忙碌的丰收景象。

近年来，宕昌把培育壮大中药材产业作为富民强县的重中之重，强标准、聚集群、促融合，推动形成了集种植、加工、销售、康养为一体的全产业链条。

在标准化种植上提质。制定标准化栽培技术规程，建立道地药材追溯体系，从源头上保障质量。同时，加大科技创新力度。今年建成种苗繁育基地10万亩、绿色标准化基地26.5万亩。

在集群化服务上发力。从分散种植到建成现代农业产业园，从原料输出到精深加工，从单点突破

到系统成势，宕昌中药材产业持续延链增值。2024年加工药材4.35万吨，实现产值14.5亿元。今年产业园列入农业农村部产业融合发展立项名单。

在融合化发展上创新。以药食同源和医药康养为突破口，开发系列养生产品24款，推出“羌源味到”康养菜品44道，建成康养民宿和驿站26家，让游客沉浸式体验中医药文化魅力。

在体系化建设上赋能。依托深厚药材种植历史，打造集科普、展示、体验于一体的中医药文化平台；建立名中医传承工作站、打造特色中医馆；初步构建了以“良药+名医”为核心的中医药康养体系，为产业发展注入持续动能。

宕昌中药材种植面积常年稳定在40万亩以上，占全省、全市的10.3%、41%。近4.8万户从事该产业，主产区药材收入占农民人均可支配收入的60%以上。今年预计采挖中药材12万吨，综合产值将达到55亿元，较“十三五”末增长77%。

同时，新型工业崛起助推结构优化，多元产业协同并进。“十四五”期间培育规模以上企业11户，二产增加值从“十三五”末的1.27亿元增至2024年的5.04亿元。累计开发风、光、电资源86万千瓦，兴化20万千瓦风力发电实现全容量并网，宕昌成为全市百万千瓦级新能源产业主阵地。

产业的繁荣不仅壮大了经济总量，更让家乡成为年轻人扎根的沃土。

哈达铺长征村返乡创业青年董德从事中药材收购初加工，每年为务工乡亲支付务工费就有近10万元。

“希望把药材加工产业做大，带动更多乡亲共同致富。”他的话语里满是对家乡发展的期许。

03

民生答卷映初心

发展的终极意义，在于让群众共享成果。

“十四五”以来，宕昌县深入践行新时代党的建设总要求，以创新基层社会治理为突破口，走出了一条具有宕昌特色的基层社会治理新路子。纠纷少了、隐患清了，群众的安全感在“减法”中不断叠加。

做“加法”：厚植民生，跑出幸福加速度——“娃们能在家门口上好学，是我们最大的心愿。”理川镇村民李娟的感慨，道出了无数家长的心声。

“十四五”以来，民生投入占财政支出的比重始终保持在80%以上，城乡居民人均可支配收入较“十三五”末分别增长24%、42%。“上学难、大班额”问题成为历史。宕昌累计投入资金新建、改建中小学和幼儿园18所，县二中建成投用，高中阶段全部实现城区寄宿就读。教育质量同步跃升，县一中本科上线率提升至93.15%，普惠性幼儿园覆盖率达97.4%。

医疗服务升级让“看病远、看病难”成为过去。县第一人民医院等重点项目建设稳步推进，县医院建成7个重点学科和5个急危重症救治中心，县妇幼保健院成功创建二级甲等，乡镇卫生院中医馆实现全覆盖，县域医共体建设推动检查检验结果互认达300项。

“老有颐养、幼有善育”的美好愿景正在变为现实。全县累计建成8个乡镇综合养老服务中心，35个老年助餐点，完成214户适老化改造，为4.5万余名老年人购买意外伤害险，农村互助幸福院让独居老人“吃饭有人管、休闲有去处”。

在宕昌县城关镇下坝社区与光明村共建的养老服务驿站，一派暖意融融。老人们伴着乐曲排练《娥嫵》舞，孩子们在志愿者看护下读书搭积木。

“这里热闹，有伴儿！还能看看孩子们，感觉自己也年轻了。”正在排练舞蹈的李云芬乐呵呵地说。

官鹅叠翠映初心，岷江奔涌赴新程。

站在“十四五”收官与“十五五”启幕的历史交汇点，宕昌的发展答卷，已超越数字的刻度——

40万亩药田铺就的富民底色，是生态与产业的双向奔赴；官鹅沟“双百亿”的全力突破，是山水与人文的共生共荣；90项城市更新勾勒的城乡新颜，是发展与民生的同频共振；

宕昌用五年实干证明：高质量发展的真谛，在于让产业硕果惠泽千家万户，让风景变成百姓的幸福实景，让每一份坚守都有回响，让每一个梦想都有生长的土壤。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需步履不息。宕昌必将以更加坚定的步伐，在高质量发展的征程上勇毅向前，让宕昌的明天，在岁月的长河中绽放更加璀璨的光芒。

（图片由宕昌县委宣传部提供）



车拉风力发电



理川道地中药材交易市场



官鹅沟景区

02

文旅康养融新境

“有一个姑娘名叫娥嫵，她家住在陇上江南，流水匆匆地送走了时间，送不走人们深深的眷恋……”这首源自宕昌羌藏文化的原创歌曲《娥嫵》，全网点击量突破50亿次，广场舞版本火遍大江南北。这正是宕昌文旅融合发展的生动注脚。

近年来，宕昌立足得天独厚的资源优势，以全域布局激活文旅潜能，以全季培育丰富业态模式，以全要素完善供给体系，以全方位优化保障服务，走出了一条生态为基、文化为魂、康养为核、智慧为翼的文旅融合发展新路径。

绿色是宕昌最鲜明的底色，更是文旅发展的底气所在。宕昌科学规划生态文化资源，以官鹅沟5A景区为核心IP，串联缸沟、立界等乡村旅游示范村，构建起“点状辐射、带状串联”的全域旅游网络，让“大景区+全域旅游”的蓝图从规划走向现实。

这份生态赋能的发展红利，不仅让景区焕发新的生机，更让周边群众共享成果。

立界村村长张贵江的家就在官鹅沟“三叠湖”景点附近，依托景区的旺盛人气，他将自家小院改建成民宿，提供餐食与休闲娱乐服务，年平均收入达10万

元，谈及如今的生活，他满脸笑意：“游客越来越多，我们的日子也越来越红火了。”

今年，官鹅沟更是实现“双百亿”新突破——购票人数和康养旅居人数分别超百万人次，门票收入和民宿客栈经营收入分别超1亿元，用实打实的数据印证了全域旅游的强劲动能。

如果说生态是宕昌文旅的“颜值”，那么康养就是其动人的“内涵”。

“走3小时山路，泡个当归药浴，喝杯黄芪茶，比啥都舒服！”游客张女士在官鹅沟娥嫵驿站感叹道。

魅力的背后，是宕昌立足中药材全产业链优势的精准布局——中药材产业为文旅康养提供了核心资源，文旅产业则为中药材打开了消费市场，二者双向赋能，构建起“一产筑基、三产赋能”的融合发展格局，为游客提供个性化、专业化的康养体验。

“我们不只是卖风景，更是把本地资源变成游客能触摸到的体验，这才是留客的关键。”宕昌县健康养生服务中心主任张永发的话，道出了文旅康养融合的核心密码。

而这份“留客”智慧，正顺着城市发展的脉络延

伸。漫步宕昌县城，90项城市更新项目有序推进，以岷江为中轴，临街购物、特色美食、沿江亲水等多元消费业态次第铺开，“15分钟生活圈”实现景区串联、服务共享，让游客在城市与景区间无缝切换、自在畅游。

不止于此，宕昌打破“季节限定”，春赏百花、夏避暑、秋观彩林、冬戏冰雪，红色研学、避暑康养、生态观光协同发展，让“四季皆可游”照进现实。

“我们之前就看过《哈达铺的灯光》话剧，这次带娃来宕昌，不只是看官鹅沟的风景，更是让他在哈达铺读懂好日子的来路，这趟‘铸魂养心’之旅太值了！”重庆游客李霞的心声，正是宕昌文旅融合的生动注脚。

如何让这份有文化厚度的旅游体验更有暖意，是宕昌始终在探索的课题。为此，宕昌以智慧科技为翼，用便捷服务为基，将“以人为本”的理念融入旅游全流程——

景区智慧管理系统，实现了大流量下游客的有序空间分流、服务导流；“宕昌一码游”实现“一部手机游宕昌”，省心舒心触手可及。

“好景当须天下知”。宕昌在12个重点客源城市设旅游咨询中心常态化推介，借旅游推介大会、“官鹅沟杯”自行车挑战赛等聚人气、促消费，让流量变文旅增量，让宕昌的文旅故事传得更远、响得更亮。